

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Апрѣля № 7. 1884 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

ВЪ ЧЕТВЕРТУЮ НЕДѢЛЮ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

Во дни поста и покаянія о чемъ приличнѣ всего и бесѣдовать намъ, брат., какъ не о покаяніи? Во время говѣнія и духовнаго трезвѣнія чѣмъ лучше всего и питать намъ душу свою, настривать ее во спасеніе, какъ не ученіемъ объ обращеніи христіанина къ Богу? А потому приникнемъ, бр., мыслію въ тайну покаянія и, во благо душъ нашихъ, выразумѣмъ сущность и свойства его.

Какъ при совершеніи добрыхъ дѣлъ, такъ и при всѣхъ видахъ грѣхопаденій своихъ человѣкъ, по тѣсному внутреннему единству природы своей, участвуетъ всецѣло и духовною стороною существа своего и тѣлесною: а потому и услажденіе за добрыя дѣла, какъ награду и скорбь за преступленія, какъ наказаніе, испытываетъ и ощущаетъ онъ обыкновенно сколько внутренне, столько и внѣшно, сколько по душѣ, столько и по тѣлу. Ясно отсюда, что и покаяніе предъ Богомъ, обращеніе наше къ Нему должно быть сколько внутреннее, сколько и внѣшнее, должно происходить отъ

сердца и выражаться въ разныхъ видахъ, дѣйствіяхъ и положеніяхъ тѣла.

Сердце наше есть *истодище живота*, начало и средоточіе, источникъ и основа всей духовной жизни нашей. При всѣхъ грѣхопаденіяхъ сердце наше прежде и болѣе всего падаетъ и уклоняется отъ Бога: а потому, конечно, оно первое должно возстать, пробудиться и очувствоваться; первое согрѣшаетъ, первое же должно потерпѣть и наказаніе за грѣхъ. При совершеніи какого-нибудь грѣха, при исполненіи всякой неправды, сердце наше соулаживаетъ грѣху, вкушаетъ нѣкоторую убійственную прелесть и губительную сладость: а потому, при раскаяніи и обращеніи къ Богу, оно непременно должно возчувствовать и гнусность грѣха, поболѣть, пострадать, вкусить и нѣкоторую спасительную горечь. Отъ сердца нашего, по слову Спасителя, происходятъ всѣ законопреступныя пожеланія и страсти, всѣ грѣховныя помышленія и дѣланія: отъ него же естественно должны происходить и возникать и спасительныя воздыханія и сокрушенія, чувства благодарнаго умиленія и искренняго раскаянія. Участіе сердца въ дѣйствіяхъ нашихъ такъ важно для насъ, что безъ него даже молитва, это дѣло, само по себѣ, доброе и святое, обращается намъ въ грѣхъ. Ясно отсюда, что и внутреннее, сердечное покаяніе, съ глубокими воздыханіями и искреннимъ сокрушеніемъ о грѣхахъ, для насъ весьма важно и необходимо: силою его только мы преклонимъ Бога на милость, получаемъ прощеніе грѣховъ, достигаемъ спокойствія въ настоящей и блаженства въ будущей жизни.

Но при внутреннемъ, сердечномъ покаяніи необходимо для насъ, бр., и покаяніе наружное, тѣлесное. Глубокія сердечныя воздыханія, искреннее сокрушеніе духа естественно, сами собою, проторгаются наружу въ существѣ нашемъ и проявляются видимо въ разнообразныхъ дѣйствіяхъ и подо-

женіяхъ нашего тѣла. Съ другой стороны, во всѣхъ грѣхопаденіяхъ души нашей всегда обыкновенно участвуетъ и тѣло: а потому въ день скорби души должно скорбѣть и намъ и тѣло; когда наказывается сердце, неизбѣжно должна потерпѣть наказаніе и плоть наша. Наружная часть существа нашего во всемъ сочувственно согласуется съ внутреннею; а потому естественно должна согласоваться и въ дѣлѣ покаянія. Тѣло наше, по слову Апостола, есть *плоть грѣховная*: а потому, какъ орудіе и дѣятельная причина беззаконій нашихъ, оно непремѣнно должно быть жертвою сокрушенія и покаянія. Покаяніе наружное смиряетъ и подавляетъ гордость плоти нашей, укрощаетъ и умерщвляетъ всѣ нечистые порывы и грѣховныя возстанія тѣла нашего. *Иже хоцетъ по мнѣ жити*, говоритъ Христосъ Спаситель, *да отвержется себѣ и возьметъ крестъ свой и по Мнѣ ирдетъ* (Марк. 8, 35); *Царствіе Божіе нудитъ и нуждины восхищаютъ ѓ* (Матѣ. 11, 13); *узкія врата и тѣсныи нуть вводятъ въ животъ* (— 8, 14). Сими и симъ подобными словами Христосъ Господь нѣкоторымъ образомъ вооружаетъ насъ противъ насъ самихъ, ополчаетъ насъ на ослабленіе и умерщвленіе плоти нашей и какъ бы на непреставную войну съ нами самими. Апостоль Павелъ, уясняя тайну внѣшняго покаянія, прямо заповѣдуетъ намъ *распинать плоть свою со страстьми и похотьми* (Галат. 5, 24). Плоть наша, сама по себѣ, всегда порочна, всегда противится духу, всегда производитъ въ существѣ нашемъ опаснѣйшую брань между разумомъ и чувствами: а потому, при покаяніи и обращеніи къ Богу, мы должны распинать не только сердце, но и плоть свою. Святые праведники и угодники Божіи, сознавая необходимость для нихъ наружнаго покаянія, видимо умерщвляли и порабощали тѣло свое, облекались во вретѣща и посыпали непломъ главы свои; подвергались всѣмъ строгостямъ поста

и воздержанія, большую часть дня и ночи проводили во бдѣнїи и колѣнопреклоненїи, въ слезахъ умиленїя и сокрушенїя.

Странно, послѣ сего, слышать, будто наружная строгость жизни, укрощенїе страстей, умерщвленїе плоти, глубокїя воздыханїя, колѣнопреклоненїя и прочїе виды вишняго покаянїя составляютъ обязанность однихъ только монаховъ и отшельниковъ и вовсе будто бы не свойственны и не приличны состоянїю мірянъ! Судите сами: ужели обуреванїе страстей для мірянъ не столько губительно и опасно, сколько для монаховъ? ужели возстанїя тѣлесныя, волненїя плотскїя поражаютъ только отшельниковъ и не смущаютъ живущихъ въ мірѣ? ужели, живя среди всякаго рода соблазновъ и искушенїй и потому какъ бы неизбежно впадая въ разнообразныя прегрѣшенїя, — ужели міряне менѣе отшельниковъ нуждаются въ покаянїи для очищенїя грѣхопаденїй своихъ? Съ другой стороны, послѣ благодатнаго возрожденїя въ водахъ крещенїя, всѣ мы, бр., стали учениками и послѣдователями распятаго Христа Спасителя и, какъ христїане, уже невольно подлежимъ тому общему закону, который повелѣваетъ всѣмъ вообще вѣрующимъ, безъ всякаго исключенїя, *носить и лобызать крестъ, умерщвлять и распинать плоть свою, отрицаться самаго себя, итти въ царствїе Божїе путемъ тѣснымъ и вратами узкими*. Наконецъ, скажемъ болѣе и яснѣе: *не здравїи требуютъ врача и лекарства, а болящїе*. Если наружное покаянїе нужно для монаховъ и отшельниковъ, людей, болѣе или менѣе постоянно и усердно пекущихся о спасенїи душъ своихъ; то тѣмъ болѣе необходимо оно для мірянъ и какъ предохраненїе отъ грѣховъ среди соблазновъ мірскихъ и какъ очищенїе отъ прежнихъ беззаконїй.

Говорятъ еще, будто святой постъ, какъ время покаянїя,

тѣлесными подвигами, молитвенными бдѣніями и колѣнопреклоненіями только ослабляетъ и убиваетъ здоровье человѣка, обезсиливаетъ и истощаетъ немощную природу нашу. Ахъ, какое несправедливое нареканіе, какая тяжкая клевета на покаяніе! Вѣками испытано, людьми всякаго рода,—и грѣшниками и праведниками,—положительно доказано, что воздержаніе и умѣренность въ пищѣ и питіи, молитвенныя бдѣнія и колѣнопреклоненія не разстроиваютъ здоровья нашего, а напротивъ видимо укрѣпляютъ физическія силы наши, придаютъ всему существу нашему особенную бодрость и легкость, живость и свѣжесть, силу и энергію. Неправильною жизнію, уклоненіемъ отъ простоты и естественности ея, мы сами нерѣдко нѣжимъ и расслабляемъ свою природу: но и при всей изнѣженности, при всемъ расслабленіи ея, мы легко можемъ убавить отъ сна нѣсколько минутъ для молитвы и душеспасительныхъ размышленій о Богѣ и о жизни вѣчной; время, свободное отъ житейскихъ занятій и текущихъ дѣлъ, удобно можемъ употребить на благочестивые подвиги, дабы настроить душу свою въ чувство покаянія. Господь Богъ не возлагаетъ на насъ подвиговъ, превышающихъ наши силы; Онъ, милосердый, съ любовію пріемлетъ всякую посильную жертву, приносимую нами въ духѣ любви и послушанія къ Нему; благоутробно выслушиваетъ и смиренный вздохъ нашъ о томъ, что мы не исполняемъ въ точности всѣхъ повелѣній Его. По легкомыслію и нравственному расслабленію, мы и легкое въ дѣлахъ добрыхъ и святыхъ почитаемъ тяжкимъ и труднымъ; для міра и плоти часто терпѣливо сносимъ невозможное, а для Бога и души своей всемъ тяготимся; въ мірскихъ забавахъ и житейскихъ пиршествахъ безъ сна и усталости нерѣдко проводимъ цѣлыя ночи, а на молитву и благочестивые подвиги для очищенія своей совѣсти не уделяемъ и часа единого; для удовлетворенія страстей и грѣ-

ховныхъ похотей охотно, даже съ удовольствіемъ стоимъ и бодрствуемъ долго на одномъ мѣстѣ, а во храмѣ Божіемъ, предъ лицемъ всевышняго Владыки и Господа, тяготимся стояніемъ и избѣгаемъ волнопреклоненій даже на малое время, словомъ: для міра и страстей, какъ добровольные мученики, мы жертвуемъ всѣмъ, а для принесенія Господу Богу чистаго и всецѣлаго покаянія во грѣхахъ, и въ себѣ чувствуемъ изнеможеніе и упадокъ силъ и въ себя встрѣчаемъ разнаго рода препятствія и невозможности.

Братіе христіане! Два только пути ведутъ насъ къ счастію и спокойствію временному и блаженству вѣчному: это — или сердечная чистота и невинность, или же покаяніе. Потерявши первый, мы можемъ еще достигнуть царства славы, идя вторымъ путемъ, — путемъ покаянія; если же пренебрежемъ и оставимъ сей путь, то для насъ ничего уже болѣе не остается, кромѣ осужденія и вѣчнаго мученія въ жизни будущей. Аминь.

Бесѣда къ сельскимъ прихожанамъ о томъ, какъ они должны смотрѣть на штундизмъ и какъ должны вести себя по отношенію къ послѣдователямъ его — штундистамъ.

Извѣстно каждому изъ васъ, брат., что всѣ мы люди грѣшныя. Мы не можемъ прожить и одного дня даже и одного часа безъ того, чтобы не подумать или не сдѣлать чего-либо противнаго волѣ Божіей, т. е. чтобы не согрѣшить. То мы сердимся другъ на друга, то мы мстимъ другъ другу, то гнилыя слова вылетаютъ изъ нашихъ устъ, то нечистые помыслы толпятся въ головѣ нашей, и мы не только не стараемся ото-нать ихъ, а еще услаждаемся ими; то не хотимъ, когда имѣемъ возможность, помочь ближнему

нашему въ его горѣ и проч. и проч., однимъ словомъ на насъ вполне оправдываются слова Свящ. Писанія, во многихъ мѣстахъ котораго сказано, что *нѣтъ человѣка праведнаго на земли, который дѣлалъ бы добро и не грѣшилъ бы* (Экл. 7, 20. 3 Цар. 8, 46. 2 Пар. 6, 36. Притч. 20, 9. Іак. 3, 2, 1 Іоан. 1, 8. Римл., 7, 14, Эвдр. 8, 35 и др.) Но когда мы приносимъ Богу искреннее раскаяніе въ нашихъ грѣхахъ (Лук. 15, 18), когда мы чистосердечно исповѣдуемся въ нихъ предъ священникомъ въ св. таинствѣ покаянія, съ твердымъ намѣреніемъ тотчасъ же начать жизнь новую—свѣтлую и богоугодную, противоположную прежней грѣховной жизни (Дѣян. 2, 37—41. Лук. 15, 20),—тогда Господь Богъ, по безконечному Своему милосердію, прощаетъ намъ наши грѣхи. *Кровь Іисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха* (1 Іоан. 1, 7. Сравни. Ефес. 1, 7, Евр. 9, 14. 1 Петр. 1, 19. Апок. 1, 5. Іоан. 17, 19. Римл. 3, 25). Но между многочисленными грѣхами, свойственными человѣку, есть такой, котораго Господь Богъ не проститъ грѣшнику ни въ сей жизни, ни въ будущей. Такъ во св. Евангелии мы читаемъ слѣдующія слова Спасителя нашего, Господа Іисуса Христа: *всякій грѣхъ и хула простятся человѣкомъ; а хула на Духа Святаго не простится человѣкомъ. Если кто скажетъ слово на Сына человеческого, простится ему; если же кто скажетъ на Духа Святаго, не простится ему ни въ семъ вѣкѣ, ни въ будущемъ* (Матѣ. 12, 31—32. Сравни. Марк. 3, 29. Лук. 12, 10). Какъ же можно человѣку такъ тяжело, смертно согрѣшить? Изъ только что прочитанныхъ нами словъ Спасителя видно, что можетъ такъ тяжело согрѣшить предъ Богомъ тотъ человѣкъ, который скажетъ на Духа Св. хулу. Что же это такое за хула? Слово „хула“ значитъ —непохвала намѣшка, нарочитое искаженіе истины. Вотъ это все равно какъ и между нами бываютъ люди такіе, ко-

торые иногда нарочито „гудять“ — по нашему (по малороссійски) напр. какого либо человѣка, или вещь. Такіе люди и знаютъ извѣстнаго напр. человѣка, что онъ честный, добросовѣстный, справедливый и проч.: а между тѣмъ, по злобѣ ли на такого человѣка, или по другимъ какимъ либо нечистымъ причинамъ умалчиваютъ объ этой доброй, свѣтлой сторонѣ этого человѣка, а выставляютъ его въ грязномъ видѣ: рассказываютъ про него такія нехорошія дѣла, какихъ онъ никогда не дѣлалъ, навязываютъ ему такія слова, какихъ онъ никогда не говорилъ, и т. п.; — однимъ словомъ, смѣются надъ человѣкомъ „гудять“ его, возводятъ на него хулу. Какой же человѣкъ и какимъ способомъ можетъ хулить на Бога, на Духа Святаго? Много есть видовъ этого тяжелаго смертнаго грѣха; но объ этомъ побесѣдуемъ когда нибудь въ другое время; а теперь я укажу вамъ на тѣхъ, живущихъ между нами несчастныхъ, которые отчасти нарочито, сознательно, а отчасти и сами не сознавая того, хулятъ на Духа Св. и этимъ такъ тяжело, смертно согрѣшаютъ, что если имъ придется въ такомъ несчастномъ состояніи умереть, то грѣхъ этотъ не простится имъ ни въ семь вѣкѣ, ни въ будущемъ. Кто же эти несчастные, которые такъ тяжело грѣшатъ? Эти величайшіе грѣшники суть *штундисты*. Вы привыкли считать ихъ за людей невинныхъ даже за людей святой жизни, потому, по вашему мнѣнію, что они ничего злаго не дѣлаютъ, что у нихъ все по Божьему, праведно, по законамъ, по Библіи; а между тѣмъ они-то и суть тѣ именно величайшіе грѣшники, которые хулятъ на Духа Св., насмѣхаются надъ Его Божественными словами и св. законами. Какъ же это такъ? — спросите вы. А вотъ послушайте:

Штундисты хулятъ на Духа Св. прежде всего тѣмъ, что отдѣляются отъ единой, истинной, святой, соборной и Апостольской Церкви. А св. Церковь основана Господомъ нашимъ

Иисусомъ Христомъ, имѣеть Его своею Главою и есть единая, истинная хранительница и раздаятельница благодатныхъ даровъ Св. Духа, который и руководить ею. Что дѣйствительно св. православная Церковь основана Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, объ этомъ ясно учить прежде всего Онъ Самъ. *Я создалъ церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея* (Мѡ. 16, 18). Весьма ясно учить объ этомъ и св. ап. Павелъ: *никто не можетъ положить другаго основанія (Церкви) кромѣ положеннаго, которое есть Иисусъ Христосъ.* (1 Кор. 3, 11). Что Глава православной Церкви есть Господь нашъ Иисусъ Христосъ, объ этомъ ясно учить тотъ же ап. Павелъ: *Христосъ глава церкви и Онъ же спаситель тѣла. Церковь повинуется Христу* (Ефес. 5, 23—24). *Богъ Господа нашего Иисуса Христа, Отецъ славы... поставилъ Его выше всего, главою церкви, которое есть тѣло Его, полнота наполняющая все во всемъ* (Ефес 1, 17. 22—23) *Онъ (Иисусъ Христосъ) есть глава тѣла церкви* (Колос. 1, 18). Св. Церковь есть истинная хранительница благодатныхъ даровъ Св. Духа. Это видно прежде всего изъ словъ Самого Спасителя: *Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго утѣшителя, да пребудетъ съ вами во вѣкъ, Духи истины.. Онъ съ вами пребываетъ и въ васъ будетъ* (Иоан. 14; 16—17). *Мы приняли, учить ап. Павелъ, не духа міра сего, а Духа отъ Бога, дабы знать дарованное намъ отъ Бога* (1 Кор. 2, 12). *Не оскорбляйте Святаго Духа Божія, которымъ вы запечатлѣны въ день искупленія* (Ефес. 4, 30. Снес Ефес. 1, 13. Римл. 8, 15). Св. Церковію управляетъ Духъ Святыи, Который и наставляетъ ее на всякую истину (Иоан. 16, 13). *Внимайте себѣ и всему стаду, говорить ап. Павелъ, въ которомъ Духъ Св. поставилъ васъ блюстителями, пасти церковь Господа и Бога, которую Онъ приобрѣлъ Себѣ кровію Своею* (Дѣян. 20 28. Снес Ефес 4, 7. 11, Римл. 8, 14. Гал. 5, 18). Вся-

кому изъ васъ теперь понятно, что кто отдѣляется отъ св. православной Церкви, тотъ не вѣруетъ, отвергаетъ и Того, Кто основалъ эту Церковь, т. е. Господа нашего Иисуса Христа, *Который приобрѣлъ ее Собою кровію Своею* (Дѣян. 20, 28). *А кто отречется Меня предъ людьми, сказалъ Господь, отречусь того и Я предъ Отцемъ Моимъ небеснымъ* (Мѡ. 10, 33). *Вѣрно слово, учить ап. Павель, если мы съ Нимъ* (т. е. Господомъ Иисусомъ Христомъ) *умремъ, то съ Нимъ и оживемъ. Если терпимъ, то съ Нимъ и царствовать будемъ: если отречемся, и Онъ отречется отъ насъ* (2 Тим. 2, 11—12. Снес. Лув. 9. 26, 12, 9. Марк. 8, 38). Вотъ какую страшную участь назначилъ Господь такимъ людямъ, какъ штундисты, за то, что они, отвергаясь отъ Церкви, отвергаютъ и Его Самого, какъ Главу и Основателя Церкви. Отдѣляясь отъ св. православной Церкви, штундисты чуждаются и благодатныхъ даровъ Св. Духа, пренебрегаютъ ими, звать не хотятъ, не признаютъ Богомъ Св. Духа, смѣются надъ святыми таинствами Церкви и совершателями ихъ и такимъ способомъ хулятъ на Св. Духа. А кто хулитъ на Духа Св., тому, по слову Спасителя, не простится ни въ семъ вѣкѣ, ни въ будущемъ.

Штундисты суть хулители на Духа Святаго и тѣмъ, что намѣренно, произвольно, какъ кому захочется, толкуютъ и по этому противно волѣ Божіей понимаютъ Свящ. Писаніе и этимъ самимъ хулятъ на Духа Святаго, Которымъ написано Священное Писаніе. А что дѣйствительно Священное Писаніе написано Духомъ Святымъ, въ этомъ удостовѣряютъ насъ слѣдующія слова св. Апостоловъ: *все Писаніе, пишетъ ап. Павель, богодухновенно* (2 Тим. 3, 16). *Никакого пророчества въ Писаніи нельзя разрѣшить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по волѣ человеческой, но изрекали его святые Божіи челоуьки, будучи движимы Духомъ Святимъ.* (2 Петр. 1, 20—21).

Штундисты упорно противятся тому, что есть очевидная истина и дерзко отвергают св. православную вѣру. А о такихъ людяхъ воть что говорить Слово Божіе: *Открывается тѣмъ Божій съ неба на всякое нечестіе и неправду человековъ, подавляющихъ истину неправдою* (Рим. 1, 12). Если мы, получивъ познаніе истины, произвольно грѣшимъ, то не остается болѣе жертвы за грѣхи, но только страшное ожиданіе суда и ярость огня гонимаго пожрать противниковъ. Если отвергнѣйся закона Моисеева при двухъ или трехъ свидѣтеляхъ безъ милосердія наказывается смертію, то сколь тяжчайшему, думаете, наказанію повиненъ будетъ тотъ, кто попираетъ Сына Божія и не почитаетъ за святыню кровь завета, которою освященъ, и духа благодати поскорбляетъ? Мы знаемъ Того, кто сказалъ у Меня отмщенье; Я воздамъ, говоритъ Господь. И еще: Господь будетъ судить народъ Свой. *Страшно впасть въ руки Бога живаго* (Евр. 10, 26—31). Посудите сами, братъ, по этимъ словамъ св. Апостола, не такихъ ли людей, которые были подобны штундистамъ, имѣлъ въ виду Апостолъ, когда писалъ эти слова? Не штундисты ли попираютъ Сына Божія, когда отвергаютъ вѣрныя заслуги Бго, отдѣляясь отъ святой православной Церкви, *которую Онъ приобрѣлъ кровію Своею* (Дѣян. 20, 28)? Не штундисты ли не почитаютъ за святыню кровь завета, когда не хотятъ приобщаться св. Христовыхъ таинъ? Не они ли этимъ оскорбляютъ Духа благодати? Пусть же субодтся они гибла Божія за свои нечестія: *страшно впасть въ руки Бога живаго*.

Штундисты суть хулителѣ на Духа Святаго еще тѣмъ, что подговариваютъ другихъ, чтобы и они приняли ихъ нечестивое ученіе, чѣмъ погубельно соблазняютъ ихъ. Но о такихъ людяхъ воть что сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ: *горе тому, чрезъ кого приходятъ соблазны. Лучше было бы ему, если бы мельничный жерновъ повѣсили ему на шею, и броси-*

ли его въ море, нежели чтобъ онъ соблазнилъ одного изъ ма-
лыхъ силъ (Лук. 17, 1—2. Сравни Мѣ. 18, 6—7. Марк. 9, 42).
Поэтому, зная все это, будьте осторожны. *Наблюдайте за
собою* (Лук. 17, 3); не думайте, что штундисты въ своемъ
лжеученіи такъ невинны, такъ праведны, какъ это они ста-
раются доказать. Они стараются исполнять только нѣкоторыя
заповѣди Божіи, но если, по ученію св. ап. Іакова, *кто со-
блюдаетъ весь законъ и согрѣшитъ въ одномъ чемъ нибудь,
тотъ становится виновнымъ во всемъ* (Іак. 2, 10. Сравни
Лук. 9, 62. Мѣ. 24, 13); то тѣмъ болѣе виновны предъ Бо-
гомъ и Его св. законами штундисты, отвергающіе святую
православную вѣру и чрезъ это самое отвергающіе и весь
законъ Божій. Ученіе такихъ людей Апостолъ называетъ *ересью*
(2 Петр. 2, 1); а они сами, поэтому, называются *еретиками*,
т. е. отступниками отъ православной вѣры. А кто отступаетъ
отъ ученія Христова и вообще кто отдѣляется отъ единой,
истинной, православной вѣры и Церкви, тотъ подвергаетъ себя
вѣчной погибели. Прочитайте въ новомъ завѣтѣ, какъ учать
объ этомъ св. Апостолы: *были и лжепророки въ народѣ, пи-
шетъ ап. Петръ, какъ и у васъ будутъ лжеучители, которые
введутъ пагубныя ереси, и, отвергаясь искупившаго ихъ Гос-
пода, навлекутъ сами на себя скорую погибель. И многіе по-
слѣдуютъ ихъ разврату, и чрезъ нихъ путь истины будетъ
въ поношеніи. И изъ любостязанія будутъ уловлять васъ мсти-
выми словами, судъ имъ давно готовъ и погибель ихъ не дрем-
летъ* (2 Петр. 2, 1—3). *Горе имъ*, пишетъ ап. Іуда, *потому
что идутъ путемъ Каиновымъ, предаются обольщенію мзды,
какъ Валаамъ, и въ упорствѣ похищаютъ какъ Кореи* (Іуд. ст. 11).
Было время, когда всѣ они во Христа крестились и жили въ
общеніи со святою православною Церковію, отъ которой они
могли, но не хотѣли узнать волю Божію истинно. Но, *если
избѣжиши скверенъ міра чрезъ познаніе Господа и Спасителя*

нашего Иисуса Христа, опять запутываются въ нихъ и по-
блждаются ими, то послѣднее бываетъ для таковыхъ хуже
перваго. Лучше бы имъ не познать пути правды, нежели поз-
навъ возвратиться назадъ отъ преданной имъ святой заповѣди.
Но съ ними случается по вѣрной пословицѣ: песь возвращается
на свою блевотину, и вымытая свинья идетъ валяться въ грязи
(2 Петр. 2, 20—22). Несчастные, они, скажу словами
ап. Ионна, *вышли отъ насъ, но не были наши; ибо если бы
они были наши, то остались бы съ нами; но они вышли и
чрезъ то открылось, что не въ наши* (1 Иоан. 2, 19. Сравни.
Иуд. ст. 4. Рим. 11, 20—24. 2 Сол. 2, 3—4. 10).

Братіе! вы православные христіане, каждый изъ васъ же-
лаетъ себѣ не погибели, а спасенія души, и для этого вы
стараетесь исполнять всѣ заповѣди Божіи и, по возможности,
исполняете ихъ. Будьте же осторожны, потому что между
вами появились еретики, *имѣющіе видъ благочестія, силы же
его отвергнушіеся. Таковыхъ удаляйтесь... и пребывайте въ
томъ, чему научены, зная, къмъ вы научены* (2 Тим. 3, 5. 14).
*Сохраняйте себя въ любви Божіей, ожидая милости отъ Гос-
пода нашего Иисуса Христа для вѣчной жизни* (Иуд. ст. 21).
Стойте въ православной вѣрѣ ко спасенію души (Евр. 10 39).
Храните Божественную благодать Святаго Духа, которую вы
принимаете въ таинствахъ св. православной Церкви и кото-
рую *служите благоугодно Богу, съ благоговѣніемъ и страхомъ*
(Евр. 12, 28 сн. Мѡ. 7, 15. 24, 4. Марк. 13, 5. Лук.
21, 8. 1 Иоанн. 4, 1. Апов. 2, 2. Иерем. 23, 16). Соблю-
дая для угожденія Богу и спасенія души всѣ заповѣди Бо-
жіи, не оставляйте же, брат., безъ исполненія и слѣдующей
заповѣди св. Ап. Іакова: *братія—пишетъ св. Апостоль—
если кто изъ васъ уклонится отъ истины и обратитъ кто
его: пусть тотъ знаетъ, что обратившій грѣшника отъ лож-
наго пути его спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество*

грѣшниковъ (Іак. 5, 19—20; снес. Евр. 12, 15; Мат. 18, 15; Лев. 19, 17; Лук. 17, 3). Вразумляйте же и вы этихъ несчастныхъ слѣпцовъ-штундистовъ, между которыми есть, кѣмъ несчастью, и не чуждые вамъ—ваши родственники, не допускайте ихъ до вѣчной погибели, до смертнаго грѣха, который *не прощится имъ ни въ семь вѣкъ, ни въ будущемъ*. Молитесь о нихъ Господу Богу, чтобы Онъ Милосердый, *не хотящій смерти грѣшника, но что бы онъ обратился и живъ былъ* (1 Тим. 2, 4; Іез. 18, 32; Прем. 1, 13; Іезек. 33, 11, 18, 33) *далъ имъ покаяніе къ познанію истины, чтобы они освободились отъ свѣта діавола, который уловилъ ихъ въ свою волю* (2 Тим. 2, 25—26). Для этихъ несчастныхъ слѣпцовъ есть возможность спасенія (Рим. 11, 23). Милосердіе Божіе безпредѣльно. Имъ не простится ни въ семь вѣкъ, ни въ будущемъ ужаснѣйшій грѣхъ—хула на Св. Духа только потому, что они сами упорно идутъ противъ Божественной истины, противъ самыхъ очевидныхъ доказательствъ этой истины, потому что сами они отвергаютъ св. православную вѣру не потому, чтобы не имѣли они возможности знать св. истинъ ея, а по одному упорству и ожесточенію сердца, и вотъ поэтому то они сами собою становятся неспособными къ принятію отъ Бога прощенія этого своего тяжкаго грѣха и не могутъ воспользоваться Богомъ дарованными средствами къ своему спасенію. Апостоль Павелъ о такихъ людяхъ говоритъ, что они не могутъ спастись потому, что «не приняли любви истины для своего спасенія» (2 Сол. 2, 10). Поэтому, если они въ своемъ нечестивомъ и богопротивномъ заблужденіи искренно раскаются, т. е. перестанутъ богохульствовать, будутъ православно вѣровать и обратятся въ лоно св. православной Церкви, то они могутъ получить отъ Бога прощеніе своихъ грѣховъ и спасти свои души. Св. Афанасій Великій пишетъ: „Христось не сказалъ: не отпустится „хулившему и раскавав-

шемуся“, но: „хулящему“, т. е. упорно пребывающему въ хуленіи; ибо у Бога нѣтъ грѣха, не прощительнаго для тѣхъ, которые свято и достойно покаются Ему“ (Христ. Чт. 1842 г. ч. 2 стр. 351. 9). Св. Іоаннъ Златоустъ о хулѣ на Духа Святаго пишетъ: „и сія вина была отпущена раскаявшимся: многіе изъ тѣхъ, которые изрыгали хулы на Духа, впослѣдствіи увѣровали, и все имъ было отпущено“ (Бесѣда на Мѡ. въ русск. пер. 1843 г. т. II бес. ХLI стр. 216). Вотъ насколько милосердѣ Господь Бога въ истинно обращающемуся грѣшнику!..

Пусть же опомнятся и эти несчастные хулители на Духа Святаго — шундисты; пусть воспользуются Божиимъ милосердіемъ, пока для нихъ еще есть время, т. е. пока они живуть еще на этомъ свѣтѣ. Если же они еще будутъ упорствовать въ своихъ пагубныхъ заблужденіяхъ и въ такомъ состояніи умрутъ, то имъ „не простится“ этотъ ужаснѣйшій грѣхъ „ни въ семь вѣкѣ, ни въ будущемъ“. Это — слова Господа Спасителя нашего и слова эти сбудутся непременно: „небо и земля прейдутъ, но слова Мои не прейдутъ“ (Мѡ. 24, 35)—сказалъ Господь. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Лаватскій*.

(Изъ Кіевск. Еп. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Только-что отпечатана и поступила въ продажу книга подъ заглавіемъ: „ПРАВА и ОБЯЗАННОСТИ ПРЕСВИТЕРОВЪ, по основнымъ законамъ Христіанской Церкви и церковно-гражданскимъ постановленіямъ Русской Церкви“.

Часть 1-я „Служебныя права и обязанности пресвитеровъ, по каноническимъ постановленіямъ Христіанской Церкви и

церковно-гражданскимъ постановленіямъ Русской Церкви“. *Полное и систематическое изложеніе каноническихъ постановленій Христіанской Церкви и дѣйствующихъ церковно-гражданскихъ постановленій Русской Церкви относительно всѣхъ служебныхъ правъ и обязанностей пастырскихъ, какъ-то: учительства, воспитанія или духовнаго руководствованія пасомыхъ, священно-дѣйствія, завѣдыванія церковною собственностію и церковнаго письмоводства.* Стр. 458. въ 8 д. листа. Составилъ П. П. Забѣлинъ, преподаватель Кіевской Духовной Семинаріи. Кіевъ, 1884 года. Цѣна 1 руб. 75 коп., безъ пересылки и 2 руб. съ пересылкою. Продается: въ Кіевѣ, какъ у самаго издателя, такъ и въ книжномъ магазинѣ Н. Я. Оглобина (бывш. Литова), и др.

1. *Воскресный день.* Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій. 1884 г. Болѣе 20 печатныхъ листовъ большаго формата, убористаго шрифта. Цѣна 1 руб. 50 коп., съ перес. 1 руб. 75 коп.

Предлагаемый сборникъ имѣетъ своею ближайшею задачею служить практическимъ пособіемъ при веденіи внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій. При выборѣ статей для чтеній мы имѣли въ виду не только ихъ соотвѣтствіе съ программой внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій, но вмѣстѣ и простоту, общепонятность ихъ изложеній. Въ избранныхъ статьяхъ излагается ученіе о различныхъ предметахъ христіанской вѣры и нравственности, содержится объясненіе нѣкоторыхъ евангельскихъ чтеній, церковныхъ праздниковъ, обрядовъ и т. п. Преимущественно же сборникъ изобилуетъ статьями и разсказами церковно-историческаго содержанія. На ряду съ

разказами и бесѣдами о жизни ближайшихъ послѣдователей Христовыхъ, христіанскихъ мучениковъ, подвижниковъ, вселенскихъ учителей церкви—здѣсь нашли себѣ мѣсто и очерки изъ исторіи русской церкви, въ связи ея съ народною государственною жизнію. Сюда относятся разказы и бесѣды о распространеніи христіанства на Руси, о св. князьяхъ—мученикахъ за вѣру и отечество, о великихъ святителяхъ русской церкви, о святыхъ подвижникахъ и т. п. Въ поясненіе и подтвержденіе различныхъ нравственныхъ истинъ, въ обличеніе народныхъ суевѣрій и другихъ недостатковъ народного быта приводится нѣсколько назидательныхъ примѣровъ и поучительныхъ разсказовъ изъ религіозно-нравственной жизни православнаго народа.

2. *Церковное Благоустройство.* Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е. 1884 г.

Разнаго рода распоряженія, касающіяся церкви и духовенства, изложены систематически по слѣдующимъ отдѣламъ: 1) Опредѣленіе на мѣста и перемѣщенія членовъ причта. Участіе въ этомъ прихожанъ. Гражданскія права духовенства. Награды. 2) Касательно совершенія службъ и требъ церковныхъ, проповѣдничества и законоучительства. 3) Средства содержанія духовенства и правила раздѣла церковныхъ доходовъ. 4) О призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія. Пособія. Пенсія. Опека надъ сиротами. Составленіе и формы описей имущества,—опекунскихъ отчетовъ. 5) Церковное управленіе и судъ. Производство слѣдствій. Подсудность духовенства мировымъ и судебнымъ учрежденіямъ. 6) О церковномъ имуществѣ. 7) О правильномъ веденіи церковно-приходскихъ документовъ и книгъ. Выдача метрическихъ выписей. О времени представленія срочныхъ вѣдомостей, о взиманіи гербово-ваго сбора и т. п. Цѣна 1 р. 75 к.; съ перес. 2 руб.

3. *Инструкція церковнымъ старостамъ* (1808 г.), дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи—правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Новое (2-е) изданіе, 1884 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 руб. 50 коп.

4. *Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики.* (Правила и рѣшеніе целоумѣній при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п.). Изд. 4-е. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

5. *Святель.* Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

6. *Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные.* Печатается новымъ (2-мъ) изданіемъ. Цѣна 1 руб. 30 коп., съ перес. 1 р. 50 к.

7. *Избранныя поученія на разные случаи.* Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

8. *Воскресныя и праздничныя внѣ-богослужебныя собесѣдованія.* Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 40 к.

Требованія адресовать: въ г. *Воронежъ*, преподавателю Семинаріи Василию Абрамовичу *Маврицкому*.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ.

Открыта подписка на литературно-ученый и политическій журналъ „**ВѢКЪ**“ (годъ третій).

„**ВѢКЪ**“ издается въ семъ 1884-мъ году по той-же программѣ и на тѣхъ-же условіяхъ, какъ и въ предшествовавшіе два года.

Подписная цѣна за 12-ть книгъ въ годъ, съ портретами:

выдающихся дѣятелей: 16 руб. съ пересылкою; съ доставкою въ С.-Петербургъ—15 руб., полгода—8 руб. Съ январьской книги журнала печатаются: „Искалѣченный“ — романъ *В. Никитина*. „Аракчеевщина“, — историческій романъ, въ 4-хъ частяхъ *М. А. Филиппова*. „Ужастная ночь“, рассказъ *Г. Богрова*. „Эпизодъ изъ жизни Богдана Хмѣльницкаго“ — *В. И. Любича-Романовича*. „Записки Сергѣя Алексѣевича Тучкова“, приведенныя въ порядокъ бывшимъ московскимъ Генералъ-Губернаторомъ *П. А. Тучковымъ*. „Маркизь де-Сенъ-Валье“ (le roi s’amuse) *Виктора Гюго*, переводъ рѣмованными стихами *Н. Веригина*. „Птица небесная“ — повѣсть *К. Фофанова*. „Каждому свое“, изъ воспоминаній *К. Градовскаго*. Кромѣ того будутъ помѣщены: переписка *Гоголя* нѣкъмъ неизданная; посмертныя труды *Н. А. Муравьева* (автора путешествія къ св. мѣстамъ) и переписка съ знаменитымъ *Арх. Иннокентіемъ* государственныхъ людей и литераторовъ. Повѣсть *С. Долгой*, бытовые и историческіе рассказы: *А. Шардина*, *Козьмы Пруткова* и *Н. Шарченко*. Драма *А. Берсеньева*. Научныя статьи: „Наши новые беллетристы“, „Значеніе Сатиры“, „И. С. Тургеневъ и Л. Толстой“, „Изъ исторіи русскаго просвѣщенія“, „Эволюціонная теорія“. Для иностраннаго отдѣла имѣются романы — съ шведскаго, французскаго, нѣмецкаго и англійскаго, лучшихъ современныхъ писателей и многія другія статьи.

Главная контора въ С.-Петербургѣ, у Обухова моста, по Фонтанкѣ д. 93, кв. 16.

Издатель-редакторъ *М. А. Филипповъ*.

Открыта подписка на 1884 годъ.

„ДНѢПРЪ“,

газета литературная и политическая,

издается въ 1884 году полу-ежедневно, при ближайшемъ

участіи **Евгенія А-ма, В. И. Василенко, Вл. И. Немировича-Данченко, Л. А. Хитрово, Хомы Брута, Г. И. Шрейдера, Эдухана Прогорэлли** и др.

Редакція заручилась корресподентами во многихъ городахъ южной Россіи, также въ **Петербургѣ, Москвѣ, Парижѣ, Мюнхенѣ, Вѣнѣ** и въ **Сѣв. Америкѣ: въ Вайнландѣ и Нью-Джерзеѣ.**

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою: на годъ 7 р., на полъ-года—4 р., на 3 мѣсяца—2 р. 50 коп. Священно и церковнослужители, народные учителя и волостныя правленія уплачиваютъ за годовое изданіе 6 р., а за полгода 3 р. 50 коп. Подписка принимается въ **Екатеринославѣ, въ редакціи „Днипра“**, Полицейская ул., д. Бѣляевой.

Редакторъ-Издатель **А. Н. Бѣляевъ.**

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ **ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО,**

(двѣ серебрянныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: Написаніе св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и устройство и возобновленіе въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается: въ г. Ростовѣ (на Дону), на углу Дмитріевской улицы и Казанскаго переулка, домъ № 105.

И. К. Шкитко

*Редакторъ, преподаватель Семинаріи **Ив. Ушацкій.***

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ четвертую недѣлю великаго поста. II. Бесѣда къ сельскимъ прихожанамъ о томъ, какъ они должны смотрѣть на штундизмъ и какъ должны вести себя по отношенію къ послѣдователямъ его—штундистамъ. III. Объявленія

Дозволено цензурою 31-го марта 1884 года. Цензоръ, протоіерей **Петръ Катрановъ.**
г. Екатеринославъ.